Tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật trồng măng tây và táo 
ứng dụng công nghệ cao tại Ninh Thuận
Nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng về công tác trồng, chăm sóc táo và măng tây xanh ứng dụng công nghệ cao, tạo điều kiện cho các hộ nông dân thăm quan, trao đổi kinh nghiệm phát triển kinh tế. Trong thời gian vừa qua, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận luôn chú trọng đến công tác Hội thảo và tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật trồng táo và măng tây xanh cho cán bộ kỹ thuật và bà con trong vùng.
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Lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật
Theo đó, trong khuôn đề tài “Ứng dụng và nhân rộng mô hình sản xuất nông nghiệp công nghệ cao trên các cây trồng đặc thù có lợi thế canh tranh (táo, măng tây) phù hợp với biến đổi khí hậu tại Ninh Thuận và vùng lân cận”, từ tháng 10 đến tháng 12/2023, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận đã tổ chức các buổi hội thảo và tập huấn chuyển giao tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất táo và măng tây xanh trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận. Liên hiệp Hội đã tổ chức được 02 lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật trồng, chăm sóc măng tây ứng dụng công nghệ cao cho hơn 80 lượt cán bộ kỹ thuật và bà con nông dân tại xã An Hải; phối hợp với UBND xã Phước Thuận tổ chức 01 Hội thảo và 02 lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật trồng táo ứng dụng công nghệ cao cho hơn 120 lượt cán bộ kỹ thuật và bà con nông dân trên địa bàn xã Phước Thuận huyện Ninh Phước.
Tại các lớp tập huấn, các cán bộ kỹ thuật và bà con nông dân đã được giới thiệu một số quy trình và mô hình ứng dụng khoa học công nghệ mới trên địa bàn tỉnh; tuyên truyền các kiến thức về khoa học kỹ thuật trong trồng, chăm sóc táo và măng tây ứng dụng công nghệ cao như: Tập huấn kỹ thuật trồng, chăm sóc, tưới nước ứng dụng công nghệ cao; Tập huấn kỹ thuật bón phân, phòng trừ sâu bệnh, thu hoạch ứng dụng công nghệ cao cho cây táo và măng tây xanh; Mô hình trình diễn trồng táo ứng dụng công nghệ cao.
Tại lớp tập huấn, cán bộ kỹ thuật và bà con nông dân đã được thảo luận, trao đổi và đặt câu hỏi về những khó khăn, băn khoăn, vướng mắc cũng như việc ứng dụng khoa học kỹ thuật trong quá trình trồng, chăm sóc táo và măng tây ứng dụng công nghệ cao; được báo cáo viên giải đáp và phân tích chi tiết, tỉ mỉ giúp bà con nông dân hiểu rõ quy trình trồng, chăm sóc các loại cây trồng và tích cực chuyển đổi phương thức canh tác mới làm tăng năng suất, chất lượng táo và măng tây xanh; nâng cao giá trị kinh tế cho cây táo và cây măng tây xanh trong vùng./.
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